

Секция «Историческая память и современная политика»

К вопросу о влиянии исторической памяти о войне на политическую культуру

Игнатенко Юлия Викторовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: julia_mrp@mail.ru

Историческая память является важной составляющей культуры общества; она служит основой его картины мира в настоящем и залогом его будущего. В черед поколений историческая память становится достоянием индивидуального сознания в процессе социализации и культурным капиталом для общества в целом. Многие перипетии и события прошлого находят свое отражение в исторической памяти народа, подвергаются рефлексивному анализу, закрепляются в социальной традиции, произведениях литературы и т.д.; но, возможно, наибольший след оставляют войны.

Война как ничто другое меняет человека. Она может раскалывать общество на противоборствующие стороны, и, наоборот, сплачивать перед угрозой врага. Она становится определенной меткой времени, которое делится на «до» и «после». Как статистические, так и бытовые параметры послевоенной жизни непременно подвергаются сравнению с довоенными показателями. Вызовы и потрясения военных лет оказывают сильное психологическое воздействие на всех ее участников, а впоследствии и на тех, кто приобщается к совокупному прошлому опыту через постижение истории и культурную традицию. При этом в историческом сознании в первую очередь сохраняются позитивные ассоциации, например идеалы мужества и отваги, героизма и доблести, равно как и чувство сострадания, ценности мира и согласия.

В современной России наблюдаются попытки актуализации в массовом сознании победоносных военно-исторических событий, как-то: введение Дня народного единства в 2005 году, празднование 200-летия Отечественной войны 1812 года, - что связывается с поиском примеров героизма, национальной гордости и основы для сплочения современного российского общества. И все же особое место в исторической памяти занимают события Великой Отечественной войны. С этими страницами истории XX века в современной политической культуре России связано несколько комплексных направлений. Во-первых, это особое отношение к ветеранам. И это касается не только государственных мер по улучшению социально-экономического положения ветеранов войны, но и многочисленных общественных проектов для привлечения внимания к участникам войны и осуществления заботы о них, налаживания диалога между поколениями. Традиционно отмечается День Победы, с особым уважением к круглым датам. В свою очередь, это является частью патриотического воспитания подрастающего поколения. И несмотря выявляемые в ходе опросов примеры незнания молодыми людьми исторических фактов ВОВ, а также вторжение идеологического и политического компонентов [1, 2] в память о войне, оценка ее итогов остается важной темой в национальном самосознании. Научное обсуждение обстоятельств и опыта Великой Отечественной войны, организация общественных проектов и их медийное освещение в связи с предстоящим празднованием 70-летней годовщины Победы подтверждают значимость этих страниц прошлого в исторической памяти. Осмысление феномена войны и конкретно-исторического опыта становится частью политической культуры в форме ценностей, идеалов, традиций, связывающих между собой поколения, а историю - с современностью.

Источники и литература

- 1) Камынин В.Д. Историческая память о Великой Отечественной войне как фактор

формирования общественного сознания / В.Д. Камынин // Известия Уральского государственного университета. Сер. 1, Проблемы образования, науки и культуры. — 2011. — N 1 (86). — С. 59-65.

- 2) Афанасьева А.И. Великая Отечественная война в исторической памяти россиян / А.И. Афанасьева, В.И. Меркушин // Социологические исследования. 2005. № 5. С. 11-22.